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В конце февраля в г.Советске состоялся окружной этап конкурса «Учитель года», в котором я приняла участие. Хотелось бы, конечно, попробовать себя сначала на районном этапе, но из-за отсутствия других участников он не состоялся. Пришлось «перепрыгнуть» эту ступень. 

Зачем я вообще пошла на этот конкурс? Во-первых, меня интересовал вопрос, почему учителя так неохотно принимают в нём участие. Во-вторых, мой неугомонный максимализм захотел себя попробовать ещё и в этом. В результате, с одной стороны, я разобралась с первым и вторым, с другой стороны, не разобралась ни с чем. 
Максималистской половине моей натуры понравилось разнообразие конкурсов, возможность сравнить себя с другими участниками, поработать с большим классом (20 человек после моих 2-3!). Реалистичная же половина стонала и бурчала по ночам, создавая сайт, вымучивая и формулируя предложения для описания опыта работы, придумывая содержание и форму проведения урока, подбирая фотографии и музыку для презентаций. Думая над сочинением-эссе на тему «Моя педагогическая философия», я признавала в те моменты только одну философию – философию сна, ибо это был промежуток времени после часа ночи или от пяти утра. Я поняла, что философия очень различается в зависимости от времени суток. Так как другого свободного времени не было всё равно, приходилось готовиться к конкурсам ночью, и преимущественно в последние 4 дня перед отъездом. Это, безусловно, большой минус, но я думаю, я такая не одна. Как всегда, не хватает часто только одного – времени. 

Организация конкурса, по моему мнению, была на достаточно высоком уровне. Особенно приятно было ощущать её на второй день, когда состоялись урок и воспитательное дело в школе №1 г.Советска. Всё было продумано очень чётко, точно. Помощь была буквально во всём, вплоть до выноса лишних стульев из аудитории и расстановки столов. Что немаловажно, царила вполне благожелательная атмосфера со стороны учеников, организаторов, других участниц и даже жюри. Больше всех заботилась и волновалась за всех Галина Юрьевна Плотникова, за что ей искренняя признательность.
Честно сказать, я почти не ощущала волнения, ведь у меня не было цели конкурировать с другими участниками. Я просто показала то, что умела сама.
И ещё я считаю, что к участию в подобных конкурсах человек должен «созреть» сам, поэтому агитировать никого не хочу и не буду. Это и есть, судя по всему, окончательная истина, к которой я пришла. 
P.s. Может быть, вы будете смеяться, но на часах опять 0:18.
